

# 首個互聯網禁毒規範發佈

## 涉毒網站屢教不改將被取締

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)中國國家禁毒委員會等9部門和中國互聯網協會6月29日聯合發佈《中國互聯網禁毒公約》，這是中國首個面向互聯網服務提供者和廣大網民的禁毒自律規範。國家禁毒委員會副主任、公安部部長助理劉躍進指出，對一些涉毒嚴重又屢教不改的網站，有關部門將進一步研究處罰和取締等相關措施。目前中國互聯網涉毒形勢嚴峻，在打擊互聯網涉毒犯罪方面尚存在發現難、取證難、處理難「三難」問題。

劉躍進介紹，《中國互聯網禁毒公約》是在現實毒品違法犯罪與網絡關聯日益緊密、網上涉毒活動日益突出的新形勢下，為進一步推動互聯網服務提供者全面落實互聯網禁毒工作主體責任，鼓勵動員廣大網民共同參與網上禁毒鬥爭制定頒布的。

### 全鏈條涉毒活動已形成

國家禁毒委員會日前發佈《2014年中國毒品形勢報告》顯示，中國互聯網涉毒問題突出，形勢嚴峻。互聯網涉毒違法犯罪活動已從單純的視頻吸毒發展為製毒、販毒、吸毒和犯罪勾聯的全鏈條涉毒活動，「網絡聯繫、銀行打款、物流銷售」的販毒模式已經形成。

在毒品販運方面，互聯網已成為不法分子發佈易製毒化學品和新精神活性物質銷售信息、聯絡毒品交易和傳播製毒工藝的重要平台，依托發達的物流寄遞行業來運輸毒品、易製毒化學品、非列管製毒原料和新精神活性物質。



《中國互聯網禁毒公約》發佈現場。馬靜攝

公安部禁毒局局長胡明朗6月29日通報，2015年4至6月，公安部部署的為期3個月的網絡掃毒專項行動，累計出動警力3萬人次，破獲互聯網涉毒案件14,878起，抓獲違法犯罪嫌疑人32,871名，繳獲各類毒品3.37噸、易製毒化學品9.51噸。清理整治網上販賣毒品、易製毒化學品、製毒工具及傳授製毒方法工藝等違法有害信息8.3萬餘條。

### 打擊網絡涉毒存在「三難」

劉躍進強調，對涉毒問題較多企業，有關部門將根據情況與企業溝通，進行清除、刪除和整治，杜絕網上涉毒信息散播，對於個別屢教不改又不重視整改，長期存在涉毒問題得不到根本扭轉的，將進一步研究處罰、取締、追究責任等處措。

劉躍進坦言，目前打擊網絡涉毒問題尚存在三大難題：發現難、取證難、處理難。他舉例說，涉毒人員在網上組織的吸毒活動具有極高的隱秘性，有自己的「私密房間」，要進入還要經過他們的層層審核。此外，對這些網上進行的涉毒活動取證時，要通過QQ號碼、IP地址，再到實施毒品活動的具體人，過程比較艱難和複雜，再加上互聯網是新興行業，法律上還存在一定漏洞和不足，處理起來也存在難度。

為此，禁毒委將與其它部門推動相關互聯網涉毒犯罪的立法及相關司法解釋盡快出台，為打擊互聯網涉毒違法犯罪提供法律依據，並會同相關部門，形成合力，加強對互聯網涉毒違法犯罪的監管、整治和打擊，形成各部門各司其職、協調運作、整體聯動、合成作戰的常態化網絡禁毒工作格局。

# 「三證合一」改革 助推創業潮

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務院辦公廳日前印發《關於加快推進「三證合一」登記制度改革的意見》(以下簡稱《意見》)，部署全面推行「三證合一」登記制度改革，進一步便利企業註冊，持續推動形成大眾創業、萬眾創新熱潮。

《意見》明確，通過「一窗受理、互聯互通、信息共享」，將由工商行政管理、品質技術監督、稅務三個部門分別核發不同證照，改為由工商行政管理部門核發一個加載法人和其他組織統一社會信用代

碼的營業執照，即「一照一碼」登記模式。現階段，已試行「一窗受理、併聯審批、三證統發」登記模式改革和「一窗受理、併聯審批、核發一照、一照三號」登記模式改革的省、自治區、直轄市可繼續試點；支持上海、廣東、天津、福建自貿試驗區率先推行「一照一碼」登記模式改革試點。各地區要積極推進「三證合一」登記制度改革各項工作，做好實施「一照一碼」登記模式改革各項準備工作，待統一社會信用代碼實施後，今年底前在內地全面推行「一照一碼」登記模式。

此外，《意見》提出了五項基本要求。一是統一申請條件和文書規範。二是規範申請登記審批流程。三是優化登記管理服務方式。四是建立跨部門信息傳遞與數據共享的保障機制。五是實現改革成果共享應用。

《意見》要求，有序做好已登記企業(包括已試點「三證合一」登記制度改革的企業)原發證照換發工作。過渡期內，原發證照(包括各地探索試點的「一照三號」營業執照、「一照一號」營業執照)繼續有效，過渡期結束後一律使用加載統一社會信用代碼的營業執照，原發證照不再有效。

## 神州快訊

### 科學家發現最複雜HIV重組病毒株

香港文匯報訊 據新華社報道，記者近日從中國科學院昆明動物研究所獲悉，科學家在對中緬邊境地區一緬甸籍長途卡車司機進行HIV-1近乎全長基因組分析後發現，這例HIV-1 CRF01\_AE/B/C重組病毒株比12年前報道的來自緬甸的HIV重組病毒株更為複雜。

據介紹，該HIV-1 CRF01\_AE/B/C重組病毒株具有14個重組位點，含有4個CRF01\_AE亞型片段，6個B亞型片段、5個C亞型片段。這也是繼日本科學家Takebe等人在2003年發現緬甸HIV-1病毒株近乎全長基因組12年之後的首次報道。

### 商務車走私凍肉入境 重逾1噸



香港文匯報訊(記者李薇深圳報道)近日，一輛銀色別克商務車從沙頭角邊境特別管理區(俗稱中英街)緩緩開出，在經過海關通道準備進入深圳特區時，警報響起，該車被海關列為重點查驗對象。當海關關員要求司機下車並打開車門接受檢查時，該車司機一直處於恍惚狀態，彷彿聽不見一樣，過了兩分鐘後才下車打開車門。車門剛開，車內湧出一股寒氣，海關關員發現車廂內儼然一個大冰櫃，塞滿了一塊塊的凍肉，經清點，當場查獲未向海關申報的走私凍肉206塊，共計毛重1.168噸。

### 滬將開首批無人機培訓班

香港文匯報訊(記者倪夢環上海報道)無人機航拍近年來受到了人們的熱捧，然而，眾多無人機愛好者其實對無人機駕駛並不了解，不當的駕駛甚至會帶來一定的危險。近日，據上海相關負責人透露，上海將開設首批飛行資格培訓班，最快7月開課，為喜愛「飛行」的人士做好充分的知識儲備。

據悉，此次培訓將有140名學員，為期4天。不過，只針對航模協會會員，相關人士稱，這是出於安全考慮，防止有不法分子利用無人機做出違法行為。據悉，獲得飛行執照，並不代表可以一勞永逸，因為飛行執照並不是永久性的，其有效期一般為3年。



畫師正在為遊客繪製肖像。香港文匯報黑龍江傳真

在有着「建築藝術博物館」之稱的黑龍江哈爾濱中央大街上，二十幾位街頭畫師並排坐成一列，每個人的攤前都擺放着價目表和他們自己繪製的肖像畫，顧客可根據自己的喜好挑選畫師。畫師專注地為攤前的顧客作畫，身後一群圍觀的路人不時發出讚歎之聲，興奮地討論着像與不像。在這條有着百年歷史的步行街上，這支街頭畫師隊伍早已融入其中，成為一道靚麗的風景。

記者 夏瑞雪 哈爾濱報道

# 冰城街頭畫師 為百年老街添風景

崔三順是中央大街街頭畫師團隊的隊長，已過花甲之年的崔老老畫師是畫師團的元老。他說：「1997年的時候，我們在中央大街畫像練野攤，由於不是正規經營總是被城管抓。有一次正在街頭畫像的時候，有個中年人與我們閒聊，說應該把大家組織起來，安排一個固定的地點為遊客畫像，當時我們都沒在意。沒幾天中央大街管理部門的人就找到了我們，希望我們組織起來，而且在中央大街專門設置了一處固定地點讓我們為遊人畫像。後來我們才知道

那個中年人就是哈爾濱的市長。」

### 一個工作季可畫幾萬張

由於哈爾濱氣候的原因，每年的5月到10月是畫師的工作時間，順利通過上崗考試的畫師就可以在中央大街的肖像藝術畫廊有一席之地。每天下午3點左右，在中央大街靠近松花江畔一側，畫師們紛紛支起畫板，用畫筆為往來遊人記錄這一刻的容顏。中央大街的街頭畫師已成為冰城的一張特殊名片。

崔三順為畫師們算了一筆賬，他說：「每位畫師平均一天就算畫五幅肖像，一個工作季我們整個團隊就可以畫出幾萬張畫，哈爾濱這支畫師團隊已經成立了十幾年，我們的這些畫也都隨着遊客流向了全國乃至世界各地。」

一位從浙江來哈爾濱旅遊的溫先生說：「我是第一次來哈爾濱，我並不知道在中央大街上有這樣一支畫師隊伍。但我看到20幾個畫師坐在一起，周圍都是圍觀的人，這種場景真的很震撼，我在國內外都沒見過這樣的規模。哈爾濱街頭能有這樣的景色真是非常難得。」



路人圍觀畫師作畫。夏瑞雪攝



中央大街上的畫師隊伍。夏瑞雪攝

# 渝女教師患尿毒症仍堅守講台



身患尿毒症的王行玉在給孩子們上美術課。香港文匯報重慶傳真

每週3次的血液透析，每一次都伴隨着錐心的疼痛，這卻是維持王行玉生命的唯一方式。尿毒症正慢慢耗盡年僅27歲的她僅存的一點精神。然而，作為一名小學教師，王行玉卻依然堅守着重慶雲陽縣龍角小學的講台。每週5節美術課，她一節都不想落下。

「原本，在了解她的病情後，學校已經沒有安排她的課程了，但她強烈要求上課，所以我們只好給她每周排了5節美術課。」龍角小學工會主席丁紹平說起王行玉，滿是心疼，「這孩子，太要強了。」

「我們都想盡自己所能幫助

她。」但對於病魔，丁紹平和所有人一樣束手無策，他們能做的，就是在經濟上盡量幫助王行玉，「學校教職工為她捐了6萬多元(人民幣，下同)，但也只是杯水車薪。」

「最好的辦法是換腎。」但是近50萬元的換腎費用，對負債累累的王行玉和她的父母，是天文數字。

「無論如何，我會堅持下去。我還沒有談過戀愛，怎能就輕易向命運低頭？」手臂上密密麻麻的針眼，記錄着王行玉的磨難，也記錄着生命的堅韌。

記者 孟冰 重慶報道



歡慶「紅衣節」

每年農曆五月十四日、十五日是廣西桂林龍勝各族自治縣泗水鄉潘內瑤寨紅瑤同胞與親朋好友聚會的日子，亦稱當地瑤寨的「紅衣節」。紅瑤同胞相約在這期間開展唱歌、評賽花、傳統刺繡、打旗公等傳統特色活動。圖為紅瑤婦女在「紅衣節」上織布。

新華社